Scenariusz 5
Temat: Zachowanie na typowych skrzyzowaniach z udzialem

trzech, czterech, pigciu i szesciu pojazdow.
(4 godziny w I roku, 3 godziny w 11 roku)

Cel ogolny:
Zastosowanie zasad ruchu drogowego do okreslania kolejnosci opuszczania
skrzyzowania przez znajdujace si¢ na nim pojazdy.
Srodki dydaktyczne:
- tablica szkolna,
- plansza — ,,Skrzyzowania drogowe od A do Z ” —$rodek dydaktyczny wpisany do
wykazu srodkow zalecanych przez MEN, nr zalecenia 1084/2000,
,»Lesty skrzyzowan drogowych ,, — opiniowane przez RODON.
Metody i formy pracy:
pogadanka, dyskusja, metoda sytuacyjna, realizacja zadan.
Przebieg zajec:
W pierwszym roku proponuje rozwiazywanie sytuacji na skrzyzowaniach rownorzednych
z udzialem trzech 1 czterech pojazdow, w drugim z udziatem pigciu 1 sze$ciu pojazdow.
Indywidualne rozwiazywanie przyktadowych sytuacji drogowych 1 ustalanie kolejnosci
przejazdu przez skrzyzowanie, przy uzyciu planszy:

" Skrzyzowania drogowe od A do Z "
(duze 60 x 49 cm)

- sktadajq sie z 288 sytuacji drogowych

rozmieszczonych na dwoch dwustronnych

planszach oraz kola obrotowego rowniez

dwustronnego  (odpowiednie  znaki  na

skrzyzowaniu,).

Zroznicowanie trudnosci w zaleznosci od wieku uczniow polega na stopniowym zwigkszaniu na
poszczegolnych stronach ilosci pojazdow zblizajqcych sie do skrzyzowania — 3,4,5,6.

SPOSO0B KORZYSTANIA Z PoMODLCY
Ruchomaq plansze obrotowq przytwierdzi¢ za pomocq sruby mocujqcej do planszy z rysunkami A-F,
tak, aby byla widoczna strona 1-6, a nastepnie ustawi¢ wyciecie znajdujqce si¢ przy okienku 1 na
rysunek A. Po przeprowadzeniu analizy powstalych 6-ciu sytuacji przesuwamy plansze obrotowq o
jedno miejsce zgodnie z ruchem wskazowek zegara — 6 nowych sytuacji. Postepujqc w ten sposob
uzyskujemy z jednej strony planszy 36 roznych syvtuacji. Przelozenie planszy obrotowej na drugq
strone daje takq samq ilos¢ nowych sytuacji. Te samq czynnos¢ nalezy powtorzy¢ przy korzystaniu
z nastepnych stron plansz statych (cztery strony). Postepujq ten sposob otrzymamy 288 roznych
sytuacji drogowych.




Obrotowa plansza ustawiona na $rodku tablicy, po bokach rozpisane numery poszczego6lnych
sytuacji — 7,8,9 z lewej strony, 10,11,12 z prawej — te numery nie zawieraja skrzyzowania
rownorzednego. Plansze z numerami 1,2,3,4,5,6 ustawiamy na nastgpnych zajeciach
(np. w drugim roku nauki) — 1,2 skrzyzowania drog réwnorzednych, gdzie w niektorych
przypadkach musza wystapi¢, tzw. wjazdy warunkowe. Uczniowie kolejno podchodza
1 zapisuja rozwiazane przez siebie sytuacje. Mozna tu wprowadzi¢ rywalizacje, ale tylko
miedzy klasa a nauczycielem — thumaczac, ze nauczyciel wygra i klasa wygra wowczas, gdy
nauczyciel bgdzie kazdorazowo przegrywat do zera. Cel zostanie osiagnigty. W przeciwnym
przypadku wszyscy beda przegrani. Wazne jest uswiadomienie wszystkim o grze fair play.
Przy jednym ustawieniu jest 6 sytuacji. Za prawidlowe rozwiazanie mozna uzyska¢ 1 punkt.
W niektorych przypadkach pojazdy moga jecha¢ rownoczesnie, wowczas zamiast przecinka
piszemy ,,i”. Pomylenie przecinka z ,,i” traktujemy jako pot biedu.

Wielka trudno$¢ sprawia nauczycielom wyjasnienie zachowan na skrzyzowaniach
rownorzednych. Najlepiej jest przedstawi¢ to z udziatem czterech pojazddéw. Sa sytuacje
nierozwiazywalne (patowe) - kodeks ich jednoznacznie nie okresla, np., jesli cztery pojazdy
jada na wprost lub cztery skrecaja w lewo, to w tym przypadku kierowcy sami musza sobie
poradzi¢ (chociaz jeden powinien ustapi¢ drugiemu).

Oddzielnie nalezy wyjasni¢ zastosowanie drugiej zasady, dotyczacej pojazdu szynowego.
Tramwaj nie jest ,$wigta krowa” ani pojazdem uprzywilejowanym i jego tez obowiazuja
znaki drogowe. W sytuacjach rownorzednych pojazd szynowy jedzie pierwszy —nawet gdy
nadjezdza z lewej strony. Z tego pierwszenstwa nie moze skorzysta¢ inny pojazd jadacy obok
( jego obowiazuje zasada prawej reki).

Uczniowie moga samodzielnie ¢wiczy¢ okreslania kolejnoSci opuszczania skrzyzowania
przez pojazdy wykorzystujac podobne plansze (formatu A4 — 192 kombinacje).




Podsumowanie zdobytych wiadomo$ci moze wystapi¢ za pomoca ,,Testow skrzyzowan
drogowych”.

» Testy skrzyZowan drogowych” (format A4)

- zawierajq 144 sytuacje drogowe rozmieszczone
na 24 kartach (po 6 sytuacji na jednej). 12 kart
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Po rozwiazaniu sytuacji na skrzyzowaniach drogowych z udziatem 3 i 4 pojazdow,
nalezy przeprowadzi¢ sprawdzian, ktorego celem begdzie zorientowanie sig, ktore etapy
zostaty opanowane w stopniu bardzo dobrym, ktére w stopniu mniejszym (okreslanie drogi
z pierwszenstwem przejazdu, ustalanie sytuacji rownorzednych, zastosowanie zasady prawej
reki). Bywa tak, ze niektdrzy uczniowie nie rozpoznaja nawet znakow okreslajacych droge
z pierwszenstwem przejazdu. Nalezy wtedy powtornie omowi¢ zasady okreslania kolejnosci
opuszczania skrzyzowania przez pojazdy. Wspomnie¢ takze o celowos$ci powtarzania juz
zdobytych wiadomosci, bo pamigé potrafi ,,ptata¢ figle”. Tylko trening czyni mistrza. Test
taki wytoni nam najstabszych, ktorzy przy tablicy powinni by¢ czesciej. Uczniowie lepsi
moga wtedy sprawdza¢ poprawno$¢ rozwiazania na tablicy, co zmusza ich do dalszych
¢wiczen. Stabe wyniki z testu dla wielu ucznidow beda sygnatem do utrwalenia wstgpnych
wiadomosci 1 czgstszych ¢wiczen, w konsekwencji wigc lepiej przygotuja si¢ do drugiej
czegsci testu z pigcioma 1 szeScioma pojazdami.



